

S.M./R. 76

AÑO I.

NÚM. 20.

LA VERDAD.

REVISTA SEMANAL DE RELIGION, MORAL Y FILOSOFÍA.

In verbo autem tuo laxabo rete. Luc. V, 5.

BASES DE LA SUSCRICION.

En Mahon 100 mils. de escudo al mes.
En los demás pueblos de Menorca 125 mil.
Las suscripciones fuera de la isla se harán
remitiendo el importe en libranzas.

PUNTOS DE SUSCRICION,

Redaccion y Administracion, calle del
Bastion 39.
MAHON.

MAHON **16** DE MAYO DE **1869.**

Seccion Apologética.

FÉ Y LIBERTAD DE ESPAÑA. (a)

La mentira, la mala fé, el dolo y la traicion, se han alzado procaces y amenazan hoy al hombre con una esclavitud como no la conociera en sus mas corrompidas y crueles épocas del mundo. La infamia acusa á la inocencia, la iniquidad persigue á la justicia, y revestido de jurídicas insignias el crimen decreta la universal deshonra en nombre de la ley. La verdad es cínicamente insultada, la perfidia aplaudida, y mientras la calumnia inspirando una parte de la prensa y degradando las bellas artes, trata de encender en los pechos sacrílegos enconos, se hacen al mismo tiempo inauditos esfuerzos para apagar en este heróico reino, el grito de su conciencia nacional, la fé que suscitó los jigantes de la reconquista, el canto épico de quince siglos de triunfos conseguidos bajo las banderas de nuestra religion celestial.

En lucha tan satánica, en que no solo pelagra de muerte la independendencia de nuestra pátria, sino tambien la misma vida social, la honra de nuestro pueblo, la virtud de la familia y la eterna libertad de las almas, ningun cristiano puede permanecer neutral ó inerte.

Somos católicos que quiere decir libres, y no libres de cualquiera manera, sino libres por exelencia, no solo libres por exelencia como redimidos de Cristo, sino que hemos sido declarados tambien ingénuos; es decir, nobles; es decir, hijos adoptivos del Padre Omnipotente que está en los cielos, here-

(a) Lo copiamos del «Bien» de Granada.

deros de Dios , infantes del reino eterno de Cristo.

La mision de todo católico es pues , no solo conservar y defender á todo trance su libertad cristiana , sino tambien comunicarla , acrecerla y en todas la esferas y terrenos practicarla. Libertad verdadera queremos para todos , por tal libertad escribimos , y á ella consagramos nuestras ideas , aspiraciones y esfuerzos.

La genuina y verdadera libertad es la que á todos hace bien , y á nadie hace mal , la que siendo hija de la verdad y de la justicia , no ve en los hombres calores políticos miserables por los cuales se significa division , cuando no odio; sino que ve en todos ellos criaturas redimidas con la sangre de Jesus, considera por consiguiente todos los pueblos y naciones de la tierra á pesar de su diversa fisonomía y grados de civilizacion, como pueblos y naciones de hermanos.

¡Cuan doloroso es hoy sin embargo oir á tantos hombres que engañados por un concepto grosero y material de la libertad , la confunden con todas las barbaries de la licencia!

La verdadera libertad , la esencia de esta facultad sublime no consiste en carecer de privaciones y necesidades en el cuerpo , sino en la inmunidad de toda opresion , violencia ó necesidad en el alma. No consiste el ser esencialmente libre en la facultad de moverse exteriormente, ó en tener á la mano abundancia de medios materiales para satisfacer sus gustos , ó en no conocer obstaculos que se opongan á la ejecucion de sus pensamientos y designios, sino en la pura energia con que el alma obra segun el honor de su conciencia , y reina por el dominio sobre si mismo sobre todo interior y exterior ataque, sobre todo encubierto amago ó agresion claramente despótica. Esta libertad es la única que engrandece y transfigura gloriosamente al hombre , la que ennobleciendo al individuo , irrádza bellisimos fulgores sobre la familia , y fomentando el amor á la virtud en las sociedades , suscita esos grandes pueblos que Dios pone como piedras miliarias , ó mejor , como jigantescos momentos en el camino de la historia.

Por esta libertad ó energía de alma de sus hijos se levantó grande y poderosa sin rival la antigua España; por esta libertad hija de Cristo derribaron nuestros mártires las últimas aras idolátricas , y cuando arrastrado por la ensangrentada corriente del Guadalete el trono de Rodrigo, quedó esta nacion materialmente inúndada de hordas africanas , la llama sagrada del amor á su Religion y á la libertad é independendencia de su pátria , fué la que infundió

aliento á los españoles de Asturias para comenzar la epopeya inmortal que termina en las torres de Granada. Entonces se vió salir de las crestas y desfiladeros de nuestras montañas un pueblo de héroes, que viendose materialmente imposibilitado de arrollar las inmensas líneas de enemigos que le estrechan, se hace gigante por la fé y rompe las hazes agarenas antes que con sus armas con su alma.

¡Dias benditos de Covadonga, Clavijo y Catalanazor! ¡Inmortales jornadas del pueblo que combate en Simancas, en el Salado y en las Navas!.

Esta libertad de la justicia garantizada por nuestra nacional unidad religiosa, es la que hoy se quiere arrebatár á nuestro pueblo en nombre de otra libertad horrible é inhumanamente despótica. Para obtener tan lúgubre resultado, se ha principiado en la prensa una cruzada infernal contra nuestra unidad de creencias; por la prensa y por todos los medios legítimos de asociacion, tenemos pues obligacion de defender lo que nadie, ni en la tierra, ni en el infierno tiene derecho á combatir en nuestras almas.

No queremos ser esclavos, no queremos ser deudores á la carne, ni amedrentarnos ante el lujo tiránico de los que crean que á los españoles del siglo XIX se les puede tratar como párias, como ilotas.. . . .

J. Gras y Granollers.

(Por esta seccion.) Dr. L. Pons Pbro.

Ojeada Religiosa.

Al fin un puñado de hombres indiferentes ha venido á robarnos la joya mas querida de los españoles y mas envidiada de los estrangeros, la unidad catolica, sustituyéndola por la libertad religiosa!

Ya el «tolle, tolle» atronador de unos cuantos alborotadores de pueblo ha logrado inclinar el ánimo de los gobernantes de la nacion, y el inhumano «crucifige» ha arrancado de manos del cobarde Pilatos su injusta, cruel y afrentosa sentencia contra la Iglesia, que entrega á las desenfrenadas turbas!!

Lloremos por la Iglesia, que sufre tan rudo como indigno golpe!!!

Pero, nó, no lloremos por la Iglesia, que tiene á su favor promesas divinas en garantía de su perpetua estabilidad en la tierra, y contra la cual jamás han de triunfar las huestes del infierno. No lloremos por la Iglesia, que aunque condenada en nuestro pais á una verdadera Pasion por sus falsos amigos, dice hoy á los españoles, lo que Cristo un dia á las jóvenes llorosas de Jerusalem: «No lloreis sobre de mí, sino sobre

de vosotras, y sobre de vuestros hijos.» No lloreis por mí, pues cuando me hayan azotado y coronado de espinas, clavado de pies y manos y muerto en una cruz, sabré aun resucitar al tercer día» Llorad sí por vosotras, y por vuestros hijos. Llorad por vuestra apatía é indiferencia hácia mí, causas ocasionales de este desastre..... Llorad por aquella fuerza y energía, por aquel valor y entusiasmo, que, nacidos de vuestra union religiosa, os acompañaron siempre hasta los mas señalados triunfos, dandoos justa fama en todo el orbe. Llorad el plantel de desorden, rebelion, licencia y vicio que se ha sembrado en vuestro campo. Llorad los escándalos, las escenas repugnantes, las prácticas inmorales que habreis de presenciar, y las máximas impías, teorías disolventes seductoras y lenguaje infernal, que de hoy mas han de molestar vuestros oídos, y aterrizar vuestro corazón católico todavía. Llorad las ocasiones de faltar á vuestros deberes, en adelante harto mas numerosas; y las nuevas tentaciones, incomparablemente mas violentas y terribles. Llorad la invasion de los enemigos de la indiferencia, de la duda, de la heregia, del racionalismo, del ateísmo...que han jurado vuestra apostasia ó vuestra muerte. Llorad el abismo de perdicion abierto á vuestros pies...Y rogad, llorando, no «caiga sobre todos la sangre del Justo...»

* * *

Hemos leído con gusto sumo en «La Cruz» la siguiente noticia que tanto honra á los fidelísimos habitantes de estas Islas.

«La provincia que representa mayor número de firmantes, (á la consabida esposicion á las Córtes, pidiendo la conservacion de la unidad católica) atendida su poblacion con respecto á las demas provincias de España son las Baleares.»

Felicitémonos de ello, pues á pesar de haber sufrido una derrota material, la victoria de los principios y el triunfo moral son nuestros indudablemente.

* * *

De «El Pensamiento Español»

«Los diputados constituyentes dícense representantes del pueblo, mandatarios suyos, aseguran que cumplen la voluntad nacional. Sin embargo, veáse lo que son las cosas: 194 diputados acaban de rechazar la unidad católica en el mismo sitio donde hay una esposicion que de mas de 9.000 pueblos suscriben cerca de 4.000.000 de españoles pidiendo lo contrario. Aprenda el pueblo lo que son sus representantes y vea cómo cumplen sus deseos.»

* * *

«La Academia Teológica de Madrid, animada del celo ilustrado y católico entusiasmo que tanto ennoblece á sus distinguidos individuos, ha dirigido una carta al señor Suñer; protestando contra sus palabras, y retándole á una discusion acerca de la divinidad de la Religion Católica.»

Aceptará el ateo? Ni pensarlo siquiera. El sueco se hará, como Castelar. Cómo se conoce, qué bien demuestran hallarse ambos en el error á sabiendas!

* * *

Tomamos de un periódico de provincia.

Dice «El Papelito» que por Madrid ha circulado la noticia que el «gran orador de todo

el mundo» D. E. Castelar es subvencionado por una empresa protestante de Londres, la Sociedad Evangélica, de la que ha recibido ya SEIS MIL DUROS por defender la libertad de cultos. Si es cierto, muy mezquina dotacion es: solo un gazapo de D. E. no puede bajar de un millon, y despues la conciencia!!! Bah! ya se comprende entonces porque canta tanto el jilguero! Esto no es dejar la fé por la libertad, como él decía, sino por el oro....» *Quid est quod tentare non audeat auri sacra fames!*

Que bien contrasta esta conducta indigna, con la noble y caritativa del sacerdote católico español de hoy, quien á pesar de no percibir los honorarios que el Estado le adeuda, de ser el blanco de la estupidez, de la calumnia y de la venganza; continúa pobre en su puesto, cumpliendo mas escrupulosamente que nunca, y partiendo con una mano su último pan con el miserable, mientras rechaza con la otra las riquezas, glorias y placeres con que le brinda la heregia...!

*
* *

De «El Norte» de Gerona

«Nos escriben de Jaen, que el dia 1º llegó á aquella capital el señor Obispo de aquella diócesis, saliendo á recibirlo el ayuntamiento, el gobernador civil, y un pueblo inmenso que le escoltó hasta su palacio. Ayer predicó en la catedral, pronunciando una plática tan bella como sentida; sin hacer la mas pequeña recriminacion, ni alusion política. Sus últimas palabras, despues de explicar la fé católica, fueron una pregunta al pueblo, concebida en estos términos. Tal es mi fé, ¿teneis la misma? á lo que contestó el auditorio en un grito unánime. Sí, hasta morir.»

¡Ah! este grito será el de todos los pueblos de España, como lo está siendo ya de muchos, si se invoca su fé. Este es el grito de los pueblos verdaderamente católicos.

*
* *

Transcribimos, con gusto porque es la verdad, con pesar porque es muy triste, lo que «El Oriente de Sevilla hace decir en su seccion de Variedades á una voz quejumbrosa ante la presente desolacion de nuestra infortunada pátria.

«¡Pobre España! Algun dia, y no está lejano, llorarás la falta de las comunidades religiosas. Todavía te ves algo deslumbrada con los falsos resplandores de la llamada civilizacion moderna, que ha secado los raudales de tu generoso corazon. Tú has derribado las casas de Jesucristo, los monasterios y conventos, donde al través del rudo estruendo de los huracanes, oíanse las sonoras harpas de los serafines. Pero ¡ay! que ya no tendrás en lo venidero quien te cante como Leon y Herrera, quien te pinte como Murillo y Zurbarán, quien te esculpa como Hernandez y Delgado, ni quien te edifique como Toledo y Rerruguete. Desde hoy olvidarás para siempre tus incomparables recuerdos de Covadonga y de Sobrarve, tus glorias envidiables de Lepanto y de Pavía!!!!...»

En efecto, desgraciadamente solo nos queda ya el recuerdo de nuestras pasadas grandezas, envidia del universo; pero confía, pais del sufrimiento, espera en Dios, pátria querida, y ruégale te envíe pronto al restaurador que ha de devolverte tu gloria.

«Multum enim valet deprecatio justí assidua»

Casi todos los periódicos católicos han endosado á los escandalosos blasfemos del Congreso esta provechosa leccion.

«La SS. Virgen en presencia de los jueces de Berlin.»

«Un periódico perverso de Berlin hace poco se entregó á los ataques mas violentos contra el culto de la Soberana Virgen. El ministerio público creyó que debia proceder judicialmente contra el redactor de dicho papelucho, y fué condenado en primera instancia á ocho dias de cárcel. Apelóse de esta sentencia, y la causa llegó á última instancia. El procurador del Rey, Baron de Plotho pidió con energía una severa correccion, y defendió tambien los derechos de la justicia y los deberes de los escritores, que de ocho dias la pena subió á quince dias de cárcel.

El Gobierno de Berlin es protestante: el de España se titula católico. No decimos mas.....

* * *

La Junta Superior de la Asociacion de católicos en España ha publicado su brillante protesta contra las blasfemias, heregías y calumnias proferidas en el Congreso; la cual va seguida de una hermosa y tierna profesion de fé que termina con estas entusiastas frases: «Ante Dios y ante los hombres juramos defender y sostener con todas nuestras fuerzas, y aun á costa de nuestra vida, esta protesta, esta profesion de fé, este juramento solemne. Que Dios nos ayude si asi lo cumplimos. Que Dios nos maldiga, si por desgracia nos avergonzáramos de confesar su Santo Nombre.»

Perfectamente. Cuando hay apostasias ó pelagra la fé, mándanos muy oportunamente la Religion confesarla nosotros con decision y franqueza. En tan críticas circunstancias no basta por punto general el ser cristianos, se necesita tambien no avergonzarnos de serlo, y mostrar positivamente que lo somos.

Tambien ha protestado entre otras la Asociacion de católicos de Sevilla, remitiendo al Obispo de Jaen una sentidísima esposicion de fé, que firman sus numerosos ilustres y beneméritos sócios, pertenecientes á diferentes bandos políticos, deseosos de salir en defensa de la Religion escarnecida, cual cumple hacerlo cuantos se precian de Españoles.

Igualmente protestaron en crecido número los habitantes de Calatayud, estampando sus religiosos sentimientos en las columnas de «La Verdad» de Valencia, para demostrar que han ofendido sus oídos las horribles y escandalosas palabras proferidas en el Congreso en desdoro de la Augusta Madre de Dios Patrona de las Españas.

* * *

Dice «La Bandera Española» de Vallado id.

«La sesion de las impiedades ha producido una dolorosa sensacion en este religioso pueblo, y no esperamos menos de los acendrados sentimientos católicos que distinguen á sus habitantes. En prueba de ello tenemos la satisfaccion, de publicar que se nos han entregado ya algunas protestas, de familias que desean hacer constar la indignacion con que han visto escarnecidos los dogmas y misterios de nuestra divina religion por unos diputados constituyentes olvidados de que hablan en tierra de España. Suponemos que serán muchas las personas que querrán hacer idénticas protestas ó aderirse á

ella: por tanto manifestamos que pueden remitirse á nuestra Administracion todas cuantas se hagan

«Vengan, pues, protestas, y sesabr  como contesta el pueblo castellano   las c nicas blasfemias de los revolucionarios sin careta.

*
* * *

El pueblo de Chelva, habitado por unas 6000 personas aunque dividido en materias pol ticas, un nime ha protestado, por boca de uno de sus mas ilustres patricios, contra las nefandas doctrinas predicadas en las Cortes por unos cuantos racionalistas: a nadiendo que si esos Se ores   otros se empe an en insultar asi al Catolicismo, y tienden   seguir despues las pisadas del feroz Tiberio   del b rbaro Cal gula, del infernal Neron   del ap stata Juliano, tambien sabr n ellos aumentar, con el favor de Dios, el cat logo de los M rtires.

Quien no v  en estos y semejantes heroicos arranques de sentimiento religioso, que el catolicismo est  inoculado en la f rvida sangre de tod  espa ol de pura raza!

*
* * *

La art stica y recogida catedral de Sevilla ha dedicado un solemn simo triduo con exposicion de S. D. M. al desagravio de Dios Nuestro Se or y de su Sant sima Madre,   consecuencia de los excesos cometidos en el Congreso por tres   cuatro infelices renegados.

Al propio fin y objeto se han celebrado en Valladolid otras varias funciones religiosas; y principalmente en la iglesia del Hospital Provincial, que ha consagrado   ese intento todos sus cultos piadosos en el actual mes de Mar a.

Mas  ctos religiosos al efecto: en Tordesillas, con una concurrencia y devocion capaz de imponer   la misma Asamblea; en Taranc n, funcion doble al dia, por dos seguidos; en Toveda, visperas solemnes de Mar a, Misa al dia siguiente, terci  cantada, otra Misa solemne 3 y 4 Mayo; en Madrid iglesia parroquial de S. Justo, solemne funcion con el Se or de manifiesto   las 10 6 Mayo ect. ect.



Es de «La Correspondencia de Espa a.»

«La agitacion producida recientemente en el sentimiento cat lico por las discusiones del Parlamento (diga mejor el diario noticiero: por las impiedades blasfemias y herej as que soltaron unos cuantos diputados ap statas panteistas   ateos al discutir los art culos religiosos, pues pudieran muy bien haberlos discutido sin vomitar esa baba infernal) ha avivado la f  de muchas personas, hasta el punto de que la suscripcion abierta para costear un templo   la Virgen de la Almudena, se ha aumentado de una manera considerable en pocos dias.» Bien, muy bien.



(Por esta seccion) F. C. O.

BOLETIN RELIGIOSO.

«Los dias de Pentecostes, dice S. Lucas en los hechos de los Ap stoles, cap. II,

tocaban á su complemento; hallabanse todos los discípulos reunidos en el cenáculo, cuando de repente déjase oír un gran ruido como de un espíritu que venia hácia ellos con vehemencia, y ven aparecer lenguas de fuego que, esparciéndose, se colocan sobre sus cabezas; y en el momento empiezan á hablar diversidad de idiomas, ó sea un idioma inteligible á todos los pueblos que acuden á la nueva del prodigio. He aquí, en pocas palabras, el cumplimiento de la celebre profecía de David cuando en el salmo CIII cantó: Enviarás tu espíritu, y serán criados, y y renovarás la faz de la tierra, he aquí el testimonio autentico de la divinidad de Jesucristo, que dió el Espíritu que procede del Padre, llenando los apóstoles de la efusion de sus dones y enseñándoles toda verdad. Consideremos pues este acontecimiento que hoy celebra la Iglesia como el mas extraordinario y sorprendente que jamas presenciaron los siglos. Es la promulgacion solemne del Evangélio, la renovacion del universo en sus creencias, la victória de la cruz, el triunfo de la verdad contra el espíritu del error, la obra inmortal de Dios, el fin de la encarnacion de Jesucristo y el fruto de su pasion y de su muerte. El verbo eterno se revistió del tosco sayal de la humana naturaleza para salvar al mundo; pero la salud del mundo consiste en recibir un nuevo espíritu que destruya el hombre viejo y haga de aquellos que le reciben nuevas criaturas. Dichosos mil veces los que desean esta transformacion; y procuran obrar segun las inspiraciones de la divina gracia, no poniendo obstáculos para que el espíritu de Dios produzca en ellos frutos de justicia y santidad! Desgraciados los que menospreciando la ley santa del Señor, se dejan engañar por las máximas corrompidas de la humana ciencia y se sujetan al jugo de sus pasiones tiránicas! S. Pablo lo ha dicho y es verdad; No recojerán sino corrupcion y la mala semilla que siembren no producirá sino malos frutos.

Dr. Lorenzo Pons, pbro.

SANTOS DE LA SEMANA.

Dia 17 lun. s. Pascual Bailon conf. 18 már. s. Felipe capuchino y s. Venancio.
19 miér. s. Pedro Celestino p. y s. Ivo abog. 20 jueves s. Bernardino de Sena conf.
21 viér. s. Segundo márt. 22 sáb. sta Rita de Casia v. 23 dom. La Santisima Trinidad y s. Desiderio.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

En la Parroquial principian hoy las 40 Horas, con Misa de comunion á las 7 y oficio solemne á 10 predicando el Dr. Idelfonso Hernandez. En el de mañana está el sermón á cargo de D. Antonio Pons, teniente de Cura de S. Luis y en el del martes será el orador D. José Pons, coadjutor de Villa-carlos. El discurso del anochecer del Martes lo hará el Dr. D. Lorenzo Pons.

Mañana á las 8 en la Iglesia de S. Antonio se cantará misa en honor de N. S. de los Desamparados con sermón que dirá D. Jaime Tutzó pbro.

El domingo siguiente en la Parroquia tendrán su funcion los asociados á la Corte de María Madre del Amor Hermoso; tambien habrá misa de comunion á las 7. En la misa mayor se espondrá S. D. M. predicando el Licenciado D. Juan Pons Pbro.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39 Mahon 1869.